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РЕФЛЕКСИЯ В ОБУЧЕНИЕТО И СТРЕМЕЖ  
КЪМ СОБСТВЕНА ЗНАЧИМОСТ

Станислава Стоянова
Югозападен университет „Неофит Рилски“ – Благоевград 

Резюме. Праксиологичната рефлексия е изследвана чрез самооценяване на 
21 обучавани, като съвпадения на самооценката на своята дейност с оценки на 
други обучавани са налице в 14% от случаите, а оценката на своята дейност е 
по-висока от оценката на другите обучавани в 81% от случаите, докато оцен-
ката на своята дейност е по-ниска от оценката на другите обучавани в около 
5% от случаите. Изследване на личностната рефлексия показва, че 33,6% от 
134 обучавани съобщават, че често мислят колко значими хора са или колко 
значими ще станат някой ден, също така почти толкова – 32,8%, мислят, че 
някой ден ще получат слава и признание, а 79,9% заявяват, че имат още много 
неразкрити възможности, че не са опознали себе си. Налице е връзка между 
стремежа към собствена значимост и рефлексията в обучението. 

Keywords: personal reflection, praxeological reflection, striving for one’s 
significance

Въведение
Трудно е да се даде еднозначно определение за рефлексия, тъй като този 

термин се използва от много автори, които му придават специфични значения 
според контекста на неговата употреба. Съществуващите дефиниции си при-
личат, но никоя не е изчерпателна. 

Определение за рефлексия
Част от определенията за рефлексия я разглеждат като познавателен ми-

словен процес, насочен към различни аспекти на „Аз“-а. 
Рефлексията е мислене за своето мислене; сънателно, целенасочено са-

мопознание на своята познавателна дейност, личностни особености, взаимо-
действия и общуване чрез самонаблюдение (Vasilev, 2002).

Рефлексия означава обръщане към собствените мисли и преживява-
ния, техният анализ, самонаблюдение и достигане до познание за своята 
познавателна дейност, за себе си като личност, за практическата си дей-
ност, както и за взаимодействията и общуването с другите (Zhelezova-
Mindizova, 2014). 

Psychology
Психология 
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Рефлексията е осъзнат интелектуален (мисловен) процес, насочен към са-
мопознание, с различни прояви (Milushev & Ivanova, 2014).

Рефлексията е процес, насочен към самопознание – на своята познавателна 
дейност и на своята личност, чрез мислен диалог с другия, при който се осъз-
нава своето въздействие върху партньора в общуването и се самоконтролира 
дейността (Todorova & Garov, 2011).

Част от определенията за рефлексията я свързват със съзнанието и само-
съзнанието – като състояние или като процес. 

Рефлексията е състояние на съзнанието, при което мислите се фиксират вър-
ху някаква тема и целенасочено възпроизвеждат образ, свързан с това какво 
мислим по някакъв повод и как мислим, че другите възприемат събитие и нас; 
преживяване наново и препредаване на казано и направено в определен момент 
и ситуация, размишления върху негови причини; поставяне под въпрос на свои-
те нагласи, ценности, мисли, допускания, навици, предубеждения и т.н. в опит 
да разберем своите роли във взаимоотношенията с другите (Bolton, 2010). 

Рефлексията е съзнателен когнитивен процес на последователно и повтор-
но анализиране и репрезентиране на важни моменти от дейността (Dallos & 
Stedmon, 2009). 

Рефлексията е психичен процес на самонаблюдение; осъзнаване на своите 
познавателни действия и техния резултат; размишление за своето мислене, за 
своята дейност и нейните прояви; способ за самопознание и себеразбиране, 
за изследване на своите преживявания и качествата на личността, за само-
oценяване и самокритичност; начин на себеизразяване (Hadzhiali et al., 2014). 

Когато се набляга на самопознание, се използва терминът „рефлексия“, а 
когато акцентът е върху изследване, се предпочита терминът „интроспекция“ 
(Mavrodiev, 2010). 

Рефлексията е опознаване на себе си и своята познавателна дейност чрез 
диалог, осмисляне на взаимодействията и изпълненията, самонаблюдение и 
самоопределяне (Toncheva, 2010). 

Рефлексия протича както докато извършваме действие, така и след като 
то вече е приключило (Hadzhiali et al., 2014), което разкрива нейните почти 
неизчерпаеми възможности за самопознание и изследване. 

Рефлексията ни помага да отстраним погрешни вярвания и погрешни под-
ходи при решаване на проблеми чрез критичност към предпоставките за вяр-
ванията ни. Рефлексията включва заключения, обобщения, аналогии, разгра-
ничения и оценки, интерпретиране, анализиране, обсъждане, преценяване, 
вземайки предвид нашите чувства и спомени. Чрез рефлексията се оценява как 
и защо сме възприели, помислили, почувствали или действали, а не как най-до-
бре да извършим нещо, ръководени от това, което сме научили (Mezirow, 1990), 
но може да се достигне до усъвършенстване на нашите действия и по-опти-
мално вземане на решения на база на опита от рефлексията. 
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Видове рефлексия
Съществуват интелектуална рефлексия, личностен тип рефлексия, пракси-

ологическа рефлексия и рефлексия като диалог (Vasilev, 2006). 
Интелектуалната рефлексия е осмисляне на своите познавателни дейст-

вия и техните продукти (Vasilev, 2002); осъзнаване на начина, по който се 
конструира план за решаване на задача, мислено отчитане на своите силни и 
слаби страни в процеса на познание (Milushev, 2010); процес на самопознание 
чрез самооценка и самоконтрол (Changalova, 2013). 

Личностната рефлексия е свързана с анализ на собственото „Аз” (Changa-
lova, 2013); осмисляне на свои качества и навици (Atanasova & Stavreva, 2008); 
безпристрастно, самокритично самонаблюдение и разсъждение за своите лич-
ност-ни качества, което е в основата на самоусъвършенстването (Vasilev, 2002).

Праксиологическата рефлексия е анализ на прилагането на своите знания в 
практиката, на начина на използване на технологии и инструменти, осмислят 
се и се подбират най-подходящите начини на осъществяване на дейност (Vasi-
lev, 2002); чрез размишления човек подбира знания и подходи, за да осъщест-
ви своя практическа дейност и да реши професионални и житейски задачи 
(Milushev, 2010). Праксиологичната рефлексия е свързана със самооценяване 
на ефективността на прилагането на знанията за технологиите, на реализа-
цията на планираното и на организацията на своите дейности (Atanasova & 
Stavreva, 2008). 

Рефлексията, като вътрешен диалог, предполага осъзнаване на целесъо-
бразността на свои взаимодействия в процеса на общуване, самооценка на 
своите комуникативни умения (Atanasova & Stavreva, 2008); размишления 
за позициите на партньорите в общуването и разбиране на своята и чуждата 
гледнa точкa, своите и чуждите мотиви, както и представа за това как другият 
ни възприема в процеса на общуване и взаимодействие, която води до само-
познание (Vasilev, 2002). 

Всички тези видове рефлексия имат своето място в обучението, но по дан-
ни от изследвания някои видове рефлексия се използват по-често от други в 
обучението, било то целенасочено, или непреднамерено.

Личностната рефлексия и рефлексията като диалог присъстват най-често в 
процеса на обучение на студенти (Atanasova & Stavreva, 2008).

Рефлексия в обучението
Рефлексията подпомага педагогическата практика чрез самонаблюдението 

на обучаваните в процеса на учебна дейност. Поставянето на учебни задачи, 
свързани с рефлексия, съпътства обучението и се прилага за проследяване на 
напредъка на обучаваните по време на учебни курсове.

Рефлексията в процеса на учене е свързана със себевъзприемане, самонаб-
людение, самоопределяне, самооценяване, самоконтрол, самоактуализация 
(Milushev, 2010). 
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Рефлексията може да се предизвика целенасочено от преподавателя или да 
се прояви спонтанно (Toncheva, 2010). 

Прилагането на рефлексия в обучението предполага създаване на ситуа-
ции, които да стимулират рефлексивните способности на учащите, като на-
пример насочване назад към извършено действие, осъзнаване на основните 
му аспекти и предлагане на алтернативни методи на действие, които да бъдат 
изпробвани (Todorova & Garov, 2011). 

Ситуация, която стимулира рефлексивните способности на обучавания,  
е например изискване за самооценяване, както и сравняване на резултатите от 
оценяването на себе си с оценяване от преподавателя и от други обучавани, 
което е честа практика в електронното обучение. 

Личностната рефлексия се активизира чрез самооценката. Самооценя-
ването е форма на личностна рефлексия (Hadzhiali et al., 2014). При учени-
ци с ниска самооценка най-висок е делът на онези от тях, които са на ниско  
рефлексивно равнище. При ученици с адекватна самооценка най-често е на-
лице високо равнище на рефлексия (Hadzhiali et al., 2014).

Рефлексията на обучаваните зависи от очакванията за резултатите от обу-
чението (Lucas, 2012). Разминаване между очаквания и резултати може да 
стимулира рефлексия в обучението, за да се изяснят причините за това несъ-
ответствие. Съвпадение между очаквания и резултати може да бъде резултат 
от метакогниции и предишен опит от прилагане на рефлексия в обучението. 

Метакогниция е процес на опознаване на когнитивни операции и състояния 
с цел информиране и регулиране на познавателни стратегии (Mezirow, 1990). 
Обучаваните използват рефлексията, за да постигнат метапознание.  
Рефлексията се улеснява от насочващи въпроси от типа „какво“ (Lucas, 2012). 

Диалогичната активност подпомага развитието на рефлексивното мислене 
(Milushev & Ivanova, 2014). Рефлексията бива стимулирана от състояния на 
несигурност и неяснота, от проблемни и конфликтни ситуации, от комуни-
кативен диалог и писмено изразяване на своите мисли (Hadzhiali et al., 2014). 

Чрез рефлексия учещият може да мотивира себе си за учене. Критична-
та рефлексия насърчава учащите да желаят и да бъдат способни да поставят  
въпроси, да изследват и да критикуват начини на поведение и мислене, докато 
опознават своите умения, компетенции и знания (Lucas, 2012). Критичната 
рефлексия е обмисляне на валидността на предпоставките в предишно учене 
(Mezirow, 1990). 

Преживяването на положителни емоции, емпатия и интерес улеснява  
рефлексията (Toncheva, 2010), така че увлекателно поднесено учебно съдър-
жание, както и учебно съдържание, което съответства на професионални ин-
тереси, стимулират рефлексията в обучението.

Професионалното ориентиране предполага рефлексия за своите личностни 
качества, навици, поведение; самонаблюдение и самоанализ, самооценка, са-
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мокритичност (Atanasova & Stavreva, 2008). Професионалното ориентиране и 
интересите към дадена професионална сфера, проявявани в училище, също са 
свързани с прилагане на рефлексия в обучението. 

Стремеж към собствена значимост
Рефлексията в обучението се свързва със стремеж към собствена значи-

мост при осъзнаване на свои личностни особености и професионални инте-
реси, свързани със себереализацията; при разминаване между самооценяване 
на свои постижения и оценката им от други хора (особено ако това са връст-
ници, равнопоставени), за да се преодолее това различие и да настъпи само-
утвърждаване. 

Ако под въпрос се окаже собственото положение и значимост, то внимание-
то на хората се изостря (Adler, 1997), което е предпоставка за рефлексивност. 

Чувството за непълноценност, присъщо на всеки човек, води до стремеж 
към лична значимост, лична власт и достигане до съвършенство. Чувството 
за общност (социалният интерес) уравновесява стремежа за превъзходство 
и чувството за непълноценност. При решаване на трите основни житейски 
проблема – любов, професионална дейност и положение в обществото, човек 
активизира своя социален интерес и се стреми да достигне лична значимост 
(Adler, 1998). 

При прекомерно развит стремеж към собствена значимост се появява стре-
меж към власт и доминиране над себеподобните, пренебрегване на другите 
хора, бързане и импулсивност, за да се подобри своето положение в живота; 
загуба на чувство за реалност, защото човек е погълнат да мисли за това какво 
мислят за него другите хора, какво впечатление им създава (Adler, 1997), кое-
то вероятно стимулира рефлексията като диалог. 

Агресивните хора имат изострено чувство за собствена значимост до сте-
пен на високомерие, гордост и самодоволство (Adler, 1997), така че те не са 
самокритични и вероятно са по-малко рефлексивни. 

Резултати от собствени изследвания на рефлексията в обучението и 
връзката ѝ със стремежа за собствена значимост

Самооценяване в 21 онлайн курса показва, че в сравнение с оценката на дру-
ги обучавани за разработени задания, свързани със съдържанието на курсовете, 
съвпадения между оценките са се случили 3 пъти, а оценката на своята дейност 
е била по-висока от оценката на другите учащи 17 пъти, както и оценката на 
своята дейност е била по-ниска от оценката на съкурсниците 1 път. Всички уча-
щи са се записали по свое желание в онлайн курсовете, които са безплатни и 
съответстват на професионални интереси на учащите. Самооценката и оценки-
те са поставяни въз основа на предварително посочени обективни критерии от 
преподаватели, разработили курсовете, които са свързани с овладяване на учеб-
но съдържание. При всички случаи на разминавания в оценките и самооценката 
учащите проследяват по какви критерии на оценяване са налице разминавания 
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и се опитват да си обяснят на какво се дължат тези разминавания. Разминава-
нето между самооценката на своите постижения и оценките от другите учащи 
стимулира рефлексия относно придобитите знания, проявените умения, свои 
личностни особености като склонност към себенадценяване, потребност от по-
стижения и мотивация за постигане на успех. 

45 от 134 изследвани студенти (33,6%) съобщават, че често мислят колко 
значими хора са или колко значими ще станат някой ден, а останалите 66,4% 
не преживяват личностна рефлексия, свързана с високо оценяване на собстве-
ната си значимост. Също така почти толкова – 44 от 134 изследвани (32,8%), 
мислят, че някой ден ще получат слава и признание, а останалите 67,2% не 
преживяват личностна рефлексия, насочена към бъдещето, свързана с оценя-
ване на своята значимост.

107 от 134 изследвани студенти (79,9%) приемат, че имат още много нераз-
крити възможности, че не са опознали себе си. 

Заключение
В около една трета от случаите при проведените изследвания стремежът 

към собствена значимост се свързва с личностна рефлексия в обучението. При 
около 4 от всеки пет учащи стремежът към собствена значимост се свързва с 
праксиологическа рефлексия в електронно обучение. Прекалената изразеност 
на стремежа за собствена значимост и преминаването му в чувство за пре-
възходство, както и прекалено ниската самооценка, изразена като чувство за 
непълноценност, могат да намалят критичната рефлексия, защото човек става 
склонен да интерпретира своите характеристики и прояви по краен начин – 
или предимно положително, или главно негативно. 
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REFLECTION IN STUDY AND STRIVING FOR ONE’S 
SIGNIFICANCE

Abstract. Praxeological reflection was studied by means of self-assessment of 
21 students. Coincidence between self-appraisal of one’s activity and other stu-
dents’ evaluations was present in 14% of the cases. Self-appraisal of one’s activity 
was higher than other students’ evaluations in 81% of the cases. Self-appraisal of 
one’s activity was lower than other students’ evaluations in about 5% of the cases. 
Research of personal reflection indicated that 33.6% of 134 students frequently 
thought of their present and future significance. Almost the same number – 32.8% 
thought of future glory and recognition. 79.9% declared that they possessed many 
undiscovered abilities, that they had not known themselves. Striving for one’s sig-
nificance and reflection in study are related. 
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